PREVODOVE USTROJi

PREVODOVE USTROJI AUTOMOBILU

Pievodové istroji automobilu piendsi to€ivy moment
motoru na kola vozidla. SloZeni pfevodového stroji je uréeno
koncepci automobilu.

Vseobecné se pfevodova istroji rozlisuji podle zpiisobu pre-
nosu to€ivého momentu takto:

1. pro.krdtkodobé prerufovédni to¢ivého momentu — spojka,

2. pro stdlé spojeni — spojovaci nebo kioubovy hfidel,

3. pro zménu velikosti pfend$eného to&ivého momentu a jeho
smyslu — pfevodovka a zpé&tny chod,

4. prx rozdélovani tolivého momentu — rozvodovka a dife-
rencidl.

Schéma pievoduv§h0 dstroji: 1 — spojka, 2 — prevodovka, 3 — kloubovy hridel,
4, 5 — klouby, 6, 7 — kuzelové soukoli, 8 — diterencial, 9 — hnaci htidel, 10 - kolo.
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Spojka automobilu

Spojka prendsi todivy moment z motoru do pfevodovky a na
dalsi cdsti pfevodového ustroji. Vypnutim spojky kratkodobé
prerusime pfenos vikonu z motoru na pievodové ustroji, napf. pfi
fazeni a zastavovani. Pozvolnym zapinanim spojky docilime ply-
nulého rozjezdu vozidla.

Spojky rozliSujeme podle uspofadani tiecich ploch a celko-
vého konstrukéniho provedeni na:

1. kuzelové (jiz se téméf nepouZivaji),
2. Celni — suché (lamelové nebo kotouéové),
3. speciélni.

Spojky kuZelové a ¢elni jsou spojky tfeci. Specidlni spojky
mohou byt bud odstfedivé nebo kapalinové.

KaZd4 spojka ma tfi zakladni &asti:

1. hnaci &ast,
2. hnanou ¢ast,
3. vypinaci zafizeni.

NejuZivanéjSim typem spojky je tfeci spojka éelni—sucha
—jednokotoucova. Je uloZena v setrvaéniku motoru a mé toto
sloZeni:

Viskdzni spojka

—
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. Vodici lozisko

. Spojkova lamela

. Pfitlaény kotoué

. Vypinaci lozisko

. Kloub

. Pomocny hydraul. vélec
. Hydraulické vedeni

. Hlavni hydraulicky vélec
. Kloub

. Kloub
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Setrvacnik

Pritlacny kotouc
Ozubené kolo startéru

Spojkova lamela Vypinaci lozisko

P |
Vodici loZisko : Vysuvna vidlice i
|

Vodici trubka

| Klikova hridel ;
Pomocny valec |

Hridel prevodovky

Sk¥in spojky popf.
spojkovy zvon

Kulovy ¢ep

Spojka s membranovou pruzinou (tlacné provedeni)
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Spoquaciia kloubové h¥idele
| I

Spojovaci a klpubové (nevhodné nazyvané ,kardanové“) h¥i-
dele prendseji otl‘ééky a toCivy moment od pfevodovky k rozvo-
dovce. Kloubovy) hfidel umoziiuje navic vykyvné spojeni mezi
pfevod kc:‘L a rgzvodovkou. Vozidla s pfednim pohonem nebo
s motor¢m vzadu| tyto hfidele nemaji. 2 ®

4 6

Synchronizaéni pohled na jednotlivé &asti:

5 1 — dplny synchronizaéni krouZek, 2 — objimka, 3 ~

S — zajisfovaci ocelovi kulicka, 4 ~ pruzina zapadky, 5 —
'l{ g ': 3 4 jddro synchronizaéni spojky.

= 3

Spojovaci hiidel jednodilng s jehlovym kfizovym
kloubem: | — trubka hfidele, 2 — draikovany nastuvec; 3 —una
Se¢ zadniho kloubu, 4 — zitka
6 — kompletni kiizovy kloub
Y9 — miska tésnéni, 1
tésnéni,

B drazikovany unaged kloubu,
+ 7 — pojistka, 8 — kfiz kloubu,
0 — tésnéni cepu, 11 — vnéjii miska
12 — jehly éepu, 13 — loiisko cepu, 14 — Sroub.

b Diferencia| s
~aff=— Pfevodka w

Obr. 55.1.  Kloubovy hfidel

1) prvni kiiZovy kloub, 2) prvni &dst kloubového hiidele,
3) drdzkovany konec, 4) druhd ¢dst kloubového hridele, 5) druhy
k¥iZovy kloub, 6) rozvodovky. 7) prevodovka, 8) spojka

Klouby

Klouby s;?ojuji hiidele a umozZiiuji vzdjemnou vychylku jejich
os| otdgeni.

U automgbild s€ pouZivaji bud klouby kovové, nebo pruiné.

Dvojity stejnobézny kloub o y
/ —venec kloubu. 2 ~ loziska. 3 — hnany unase¢. 4 - hnaci uﬂnéSeé. 5 - hnany hridel, 6 - hnaci
hiidel. 8 — loziska und3ecd

1
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Krizovy kloub
1) hiidel, 2) undsed, 3) vidlice. 4) kiZ kloubu

Stejnobéiny kloub kulickovy: 1 — i hii _ T
4 — hnang hfidel, o 0 (NEkovy: I~ hnaci htidel, 2  kulovy unasez,

3

Kloub vozu Volkswagen a Tatra 603: | — eplostény
konef hnaciho hfidele poloosy, 2 — kameny kloubu, 3 - vilcové
vybrdni v centralnim kole diferenciilu (planetové kolo).

Kloub kamenovy, 1 — kulovy konec hridele (poloosa),
2 — ¢ep, 3 — kameny, 4 — drazky centralniho kola diferencidlu

(planetové kolo). Pfevodovka

Automobilovd pfevodovka umozZiuje nejen ménit to&ivy mo-
ment pfenaSeny z motoru na hnaci kola vozidla, ale ménit i smér
otaceni (pfi couvdni). Proménlivim jizdnim odpor@im (stoupa-
ni, klesani, mychlost jizdy atd.) musi odpovidat vykon, a tedy
I otdcky motoru. Dosazeni potfebného vykonu je umoznéno —
stejné jako u motocyklu — pfefazenim na pfisluiny ptevodovy
stupen. Dalsim tdkolem pfevodovky je umoznit brzdéni motorem
pfi jizd€ ze svahu; zafazuje se zpravidla takovy rychlostni stuper,
kterym by se do téhoZ svahu vyjizdélo. Koneéné lze vyfazenim
rychlostnich stupnritt docilit volny chod motoru p¥i zapnuté
spojce (neutrdlni poloha).

Pievodovky se déli podle druhu pfevodii do nékolika skupin
(napf. s ozubenymi koly, $nekové, fetézové atd.). U automobild
se pouZivaji pfevdzné pfevodovky s ozubenymi koly. Déli se na
prevodovky:

1. s pfimymi z by,

2. se Sikmymi z.by,

3. s planetovymi koly
Synchronizacni zafizeni

Ucelem synchronizace je vyrovnat otd¢ky spojovanych sou-
¢dsti, aby spojeni bylo. bezhlucné a nedochdzelo k posSkozovani
soucdstek. Toho se docili pfibrzdénim nebo zrychlenim volné

soudasti, zpravidla ozubeného kola nebo hfidele spojeného s ko-
toudem spojky (pfi jejim vypnuti).

[6)
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Prikladovy pétistupitovi pfevodovka se zvyraznénym
fadicim a zasouvacim dstrojim

g

Zpétny
chod

Hlavni ¢asti prevodovky: 1u, b -

soukoli 1. rychlostniho stupné (4 — hnaci kolo. b — hnané kolo), 2a, b — soukoli
2. rychlostniho stupné, 3a, b — soukoli 3. rychlosiniho stupné, d4a, b — soukoli 4. rychlostniho stupné. 5a, b, ¢ — soukoli
zp€tného chodu, 6 — jadro synchronizaéni spu

HKy 1oa 2. rychlostniho stupné, 7 —

synchronizaéni spojka 3. a 4. rvehlostniho
sko hnaciho hiidele, 10 — pouzdra, 11

— lozisko hnaného hiidele, 12 — kuzelovy
casouvaci pdka, 15 — rasouvaci vidlice 3. a 4. rychlostniho stupneé, 16 —
~ pryiovi manZeta, 18 — skiifi prevodovky, 19 — hnaci kolo pohonu rvehloméry,
20 — pracovni vilee kapalinového vvpinant spojky. 21 — ovliddaci tahlo, 22 - vypinaci paka spojky, 23 — vysouvaci objimka
s loZiskem spojky.

stupné, 8 — rozpinaci opérny krouiek, 9 — |03
pastorek (hrufka), 15 — hiidel spojky, 14 —

Tasou-
vact vidlice 1. a 2. rychlostniho stupné, 17
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Stfily pievod Celnimi ozubenymi koly (pFedni
pohon — Fiat 128): I — hnaci hridel pfednich kol, 2 —
diferencial, 3 — staly pievod.

Schéma &tyfstupiiové synchronizované prevodovky
ptenos hnactho momentu pii jednotlivych
prevodovych stupnich
a) |. pfevodovy stupeti, b) 2. pfevodovy stupefi, c) 3. pfevodovy stu-
pen, d) 4. pfevodovy stupeii, e) zpétny chod

Stal§ prevod s Eelnimi ozubenymi koly (Peugeot
204) — motor je uloZen mapfic vozidla.

Pridavné pfevody

Pridavné pievody tvofi pfevodové ustroji dopliujici pfevo-
dovku. Maji za ukol zvétsit rozsah pfevodovky a jemnéji od-
stupfiovat jeji rychlostni stupné.

Mezi pridavné pfevody patfi:

— reduk¢ni pfevodovka,
— rozdélovaci pfevodovka,
— rychlobéh.
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Volnobézka

Volnobéika je zafizeni, které umoznuje pieruseni zabéru mo-
toru od hnacich kol, jakmile vozidlo jede rychleji, nez odpovida
zatazenému rychlostnimu stupni a otdckdm motoru. Tim se
ve vhodnych pfipadech vyuZije k pohonu vozidla Jizdy ze svahu
nebo jeho setrvacné sily bez vypindni spojky a zafazovini
neutrdlu. Motor mdze pracovat na volnobé&zZné otdeky, a tim se snj-
Zuje spotieba i opotiebeni motory. Pfi vhodnych otdékach mo-
toru lze tadit bez vypindnf spojky. Volnob&zku lze vytadit
z Cinnosti vypnutim napf. pfi roztlatovéni, chceme-li brzdit
motorem nebo couvat. Br’ j,A

[

Schéma fazen)
Rudici ﬁStl‘O]'i Vileckovd volnohesky
Radici istroji umoZiuje zafazeni ozubenych kol

do z&béru s jinymi koly, éimZ se dosahuje zmé&ny pfevodii. ~
Pojistné ustroji

Pojistné dstroji zabranuje samovolnému zarazeni rychlost-
niho stupng, udrzuje zafazeny rychlostni stupefi v zdb&ru celou
Siff zubl a brdni jeho samovolnému vysunuti.

Rozvodovka

« Rozvodovka rozvadi to¢ivy moment z osy spojovaciho nebo
h.owpového hfidele, ulozenych v podélné ose vozidla, do os hna-
csch hiidelg — poloos, uloZenych v kolmé ose vozidla. Pievod
ie staly. "imisfuje se zpravidla do stfedni &4sti hnaci ndpravy.

Rozvodovka s &elnim Sikmym ozubenim

as Celnim diferencidlem
by hnaei ozabené kolo s ¢elnim ozubenim. 2) hnané ozubené kolo s cel-
nim ozubenim. 3) hnaci hitidel kola. 4) levé centrdlni kolo (spojené
s hnacim hidelem). 5) satelity s celnim ozubenim zabirajici s centralnin
kolem na levém hnacim hifdeli. 6) satelit s delnim ozubenim zabirajic
s centrdlnim Kolem na pravém hnacim hiideli (protilehly satelit neni
viden. 7y pravé centrdlni kolo (spojené s hnacim hfidelen)
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Snekové soukoli
| 1) Snek,
| 2} Snekové kolo
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Kuzelové soukoli se zakfivenymi zuby
1) kuZelovy pastorek, 2) talifové kolo

Dvojndsobny prevod hnaci ndpravy

s Celnim ozubenim. 4) satelit diferencidlu

Dvojstupfiovd rozvodovka

1) kuzelovy pastorek. 2) redukéni prevod s vétsim
pFevodovym pomérem. 3) hnaci hidel kola, 4) redukéni prevod
s men§im pfevodovym pomérem. 5) zubovi spojka. 6) pfiruba pastorku |

1) kuzelovy pastorek, 2) talifové kolo. 3) redukeni prevod

Hypoidni

kuZelovy prevod
1) talffové kolo, 2) kuzelovy
pastorek, 3) vyoseni
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Diferencial

Jak jiz vime, diferencidl je zafizeni, které vyrovnava nestejné
obvodové rychlosti kol pii projiZdéni zatackou.

Konstrukce diferencidlu mtiZe byt s kuzelovimi koly (nej-
Castéji), s Eelnimi koly nebo s koliky.

Kuzelovy diferencial tvofi planetova (centralni)
kola (jsou spojena s poloosami), satelity (voln¢ oto¢né na &epu
satelitd) a Cep satelita, ktery je zachycen v kleci diferencialu
S kleci diferencialu je pevné spojeno talifové kolo, do kterého
zabird pastorek.

. Schéma hnaci ndpravy s kuzelovym diferencidlem: 1 — pastorek, 2 — talifové
kole, 3 — skiiii diferencidlu, 4 — Eep sateliti, 5 — satelit, 6 — planetové kolo, 7 —
poloosa (hnaci hiidel).

Diferencidl

s kuzelovymi koly
pro zadni ndpravu

1) klec diferencidlu.
2) satelity, 3) planeto

Casti kuzelového
diferencidlu
1) centrdlni kolo.
2) satelity,

3) Cep satelitl

Ziver diterencuilu
1) vidlice ozubené presuvné objimky zdvéru diferencidlu.

2) klee diferencidlu. 3) spina¢ zivéru diferencialu, 4) ozubend presu-
vni objimka zavéru diferenciilu
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spojku mezi planetovymi koly. Na &epu se neotaceji

Satelity tvofi oto€nou zubovou spojku mezi planetovymi (centrdlnimi) koly.
PFi jizd€ vozidla v pFimém sméru, kdy se otaceji obé hnaci pneumatiky stejnou
rychlosti, se to¢i stejnou rychlosti také jejich hnaci hiidele (poloosy) a s nimi
i planetova kola. ToutéZ rychlosti se otd¢i také talifové kolo a s nim i klee
diferencidlu a satelity. V tomto pripadé tvoii satelity nepohyblivou zubovou

Jakmile automobil vjizdi do zatdcky, zaéne se zpomalovat vnitini kolo s pncu-
matikou jedouci po mensim (vnitfnim) oblouku. S nim se zpomali i jeho polovsa
a planetové kolo. Souasné se zanou odvalovat satelity po zpomaleném pla-
netovém kole. Tim za¢nou zrychlovat druhé planetové kolo a s nim i poloosu
8 kolo s pneumatikou jedouci po vnéj$im oblouku. O co se zpomali vnitini
kolo, o to se zrychli vn&jsi kolo, nebot ob& planetovd kola maji stejny pocet

zup.

Zadni ndprava
PFi prajezdu zatackou

e

Samosvorny $nekovy diferencidl Torsen
1) planetovd kola, 2) tfi piry Snekovych satelitu vzdjem-
né spojenych Celnim soukolim

Schéma celniho
diferencidlu |r
1) klec diferencidlu.

2) hnaci hiidele kol. 3) cen-
trdlni kola. 4) satelity




